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Jövel Sient Lélek Úristen!*
Lukács ev. 11 : 5—13. A 13. vers : „Ha azért ti gonosz 
{ételekre tudtok a ti fiaitoknak jó ajándékokat adni, 
mennyivel inkább óul a ti mennyei Atyátok Szent Lelket 

azoknak, akik tőle kérik."

Az iskolák évnyitó istentiszteletei a Szent Lélek 
segítségül hívásának jegyében szoktak végbemenni. 
Ilyenkor a templomokban felhangzik az a régi, 
magasztos imádság, amelyet magyar nyelven mi is 
énekeltünk : Veni sancte Spiritus, reple tu or um corda 
fi de burn! Jövel Szent Lélek Úristen, töltsd be szi­
veinket épen! ünneplő gyülekezet, ha van alkalom, 
amikor a Szent Lélek segítségül hívásának helye van, 
akkor az iskolai munka megkezdésének ideje bizo­
nyára ilyen alkalom. Mi is azért jöttünk össze, hogy 
a'Szent Lélek áldásait kérjük az előttünk allo tanév 
munkájához, mert minden iskolának, a legalacso- 
nvabbtól kezdve a legmagasabbig nélkülözhetetlenül 
szüksége van a Szent Lélek segítségere.

Az emberek nagy része — ha ugyan egyáltalán 
hajlandó valami szerepet szánni a Szent Léleknek 
m v gondolja, hogy a Szent Lélek működése az egy­
házra korlátozódik : az imádkozásra, a prédikalasra, 
a betegek, haldoklók, gyászolók vigasztalásara. Lz 
azonban tévedés. A Szentírás bizonysága szerint a 
Szent Lélek éppenúpy az egész teremtés Lelke, mint 
az újjászületésnek, a Krisztusban való új teremtésnek 
a L íke. Ezért most éppen akt akarom hangsúlyozni, 
íioev nemcsak a szoros értelemben vett egyházi mun­
kának, hanem általában véve minden kultúrmunka- 
nak elengedhetetlenül szüksége van a Lelek ajándé­
kaim. A történelem tanítása szerint a keresztyen 
művelődés virágkorszakai a Szent Lélek gazdag ki- 
áradásának időszakai voltak. Az emberi társadalmat 
összetartó végső igazságok akkor ragyognak csilla­
gokként az emberiség égboltján, ha fényüket valami­
képpen a Lélek fényes napjától nyerik. Az igaz akkor

* A Tisza István Tudományegyetem évnyitó Isi on- 
tiszteletén 1012. szeptember 26-án az Egyetemi Templom­
ban elmond itta Dr. Czeglcdy Sándor egyetemi ny. rk. 
tanár, a hittudományi kar tagja.

igaz, a jó akkor jó, ha a Lélek belső világossága adja 
meg szivünkben a végső szentesítést. A szabadság 
szellője akkor lengedez, ha a Lélek kiárad a földre, 
mert a Szent Lélek a szabadság Lelke. A Szent Lélek 
a legmagasabb ihletés : a Lélek nyitja meg szemünket, 
hogy látásokat lássunk, amelyeket soha meg nem 
láthatnánk ; a Lélek ad olyan bölcsescget, amelyet 
magunktól soha el nem ny erhetnénk ; a Lélek képesít 
arra, hogy önmagunkat felülmúljuk, hogy ember­
voltunk 'határain túlmenjünk és Istenhez való hason­
latosságunk' valósággá legyen.

Ez magyarázza azt, hogy a keresztyénseg terü­
letén az. igazi vallásos ébredéseket hatalmas kultu­
rális fellendülés szokta követni — és viszont : a 
vallásos apálykorszakok után előbb vagy utóbb mű­
velődésbeli hanyatlás következik. A vallástól elsza­
kadó, elvilágiasodó kultúra először felszabadultnak 
érzi ’magát, megtelik nagy önbizalommal, eleinte 
Lalán raóvogó eredményeket hoz létre, de egy idő 
múlva bizonytalanná válik, ellentmondásokat fedez 
fel önmagában, majd végül jön a válság és a pusztulás. 
A szekularizált művelődés a halál csíráit hordozza 
magában. Ezt mi,"XX. századbeli emberek jól tud­
hatjuk, vagv ha még mindig nem tudnék, élőbb­
ül óbb kénytelenek leszünk megtanulni.

De a mai ember már valahogyan sejti, érzi, sőt 
mindjobban látja, hol kell keresni az orvosságot 
clvilágiasult műveltségünk betegségei ellen. Szinte 
az egész világon érezhető a visszahatás az előző év­
tizedek vallástalan szelleme ellen. Ismét vallást 
akarunk, ismét kereszt vén kultúrát akarunk ; azt 
kívánjuk, hogy iskoláink a keresztyén erkölcs virágos­
kertjei legyenek ; hogy országunkban igazan a ke­
resztvén szellem uralkodjék, meit érezzük, tudjuk, 
hogy* kérdéseink igazi megoldását csak egy mélyre­
ható vallásos megújulás tudná elhozni.

De éppen itt van a legnagyobb problémánk! 
V Lázi vallásos megújulás csak a Szent Lélek mun­
kája lehet. Hiába kísérleteztünk, hiába erőlködünk, 
a Lélek nélkül ezt létre nem hozhatjuk! Ha pedig 
makacs erőfeszítéseinket mégis folytatjuk, vagy ha
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tudatosan a Szent Lélek nélkül akarunk valamit 
elérni, az eredmény csak valami ujabl* poganv sag 
vagv valamilyen színleges vallásosság, alkeresztvea­
se" lehet, ami még a nyílt vallastalanságnal is rosz- 
szabb. A Szent Lélek nem olyan kultvirtényező, 
nmeivel a többi kultúrtényezővel egy sorba állít­
hatnánk. A Szent Lélek nem valami emberi 1 Illet et t - 
ség, ameh'vt saját erőnkből is felterjeszthetnénk. 
A Szent Lélek titkon való munkáját nem korlátoz­
hatjuk, de nem is kormányozhatjuk. X Szent Lelek 
mennvei szél hívás, és amint Jézus mondja : ,.annak 
zúgását halljuk, de nem tudjuk, hogy honnan jo es 
hová megy“. A mennyei szél akkor zendiil meg es 
a kettős tüzes n ve Ivek akkor jelennek meg, amikor 
Isten kegyelmének végzése rendeli. Mert a Lelek az 
Isten szuverén kegyelmének ajándéka : Isten akkor 
adja, amikor akarja ; ott adja, ahol akarja ; annak 
adja, akinek akarja.

De hála legyen az Istennek : egyet mégis_ tehe­
tünk. Imádkozhatunk a Lélek ajándékáéit. Ne be­
csüljük le ezt a drága kiváltságunkat! Az imádkozás 
nem henve csodavárás. Aki a Lélekért igazan imád­
kozik, az már minden tőle telhetőt megtett. Csak 
aki az. erejét már a végsőkig megfeszítette ; csak aki 
a járható utakat már mind megpróbálta; csak aki 
az. orvosságokat mind megizlelte — és minden hiába 
volt ; vagyis csak az, aki ember-voltunk tragikus 
erűtek nségét mélyen át érezte, aki Lélekben szegény­
nek tudja magát — csak az imádkozik igazán a Lélek 
ajándékáért. Mert a Szent Lélekért csak a mélységek­
ből, de profundis kiálthatunk az ég felé!

De nemcsak liopv imádkozhatunk, hanem imád­
koznunk kell a Szent Lékkért ! Isten csak akkor adja, 
ha kérjük. Kérjük kitartással, lankadatlan igyeke­
zettel. Ha valósággal ostromoljuk az eget, ha szünet 
nélkül zörgetünk a kegyelem ajtaján —- amíg az 
megnyittatik.

Ami azonban a legfontosabb : ígéretünk van 
arra, hotív nem hiába kérünk. Jézus megígérte : „Ha 
azért ti gonosz létetekre tudtok a ti 1 iái toknak jó 
ajándékot adni, mennyivel inkább ád a ti mennyei 
Atyátok Szerit Lelket azoknak, akik tőle kérik .

Ünneplő gyülekezet, volt-e idő, amikor nagyobb 
szükség volt a Szent Lélekre, mint éppen ma? Lelki 
válságban sínylődik a világ. Az emberek nagy része 
teljes világnézeti zűrzavarban él : nem tudja többé 
megkülönböztetni a jót a rossztól, az igazságot a 
hazugságtól. Talán a felszín nem mindig aggasztó, 
de ha megkérdezzük azokat, akik a szellemi élet végső 
vonatkozásaival foglalkoznak, azok megmondják, 
hogv éppen a végső igazságok, az erkölcsi női mák 
körül valami ijesztő bizonytalanság uralkodik. O 
milyen nagy szükségünk van a mennyei világosságra, 
a bölcseség és igazság Lelkére!

Kultúrválságban élünk : az emberiség legnagyobb 
háborúja reszkette ti meg a földet ; tönkrebombázott, 
égő városok fenve festi meg az éjtszakai égboltozatot , 
a kult úrjavak olvan tékozlása folyik, mint még soha 
azelőtt. Hogvan tudjuk felépíteni a romokból azt 
az új világot, amely után annyira sóvárgunk? Ke­
resztvén kultúrát akarunk, de önerőnkből a jelsza­
vakon és a külsőségeken nem tudunk túljutni. 
Az előttünk álló tanévben elmélyedő, nyugodt tudo­
mányos munkát kell végeznünk, ma, amikor olyan 
nagv a nyugtalanság, amikor szinte lázban ég körü­

löttünk az egész világ és a mindennapi élet ezernyi 
gondja nehezedik ránk.

Onnét felülről való segítségre van szükség! 
A Lélek ajándékára. Az. igazság, a bölcseség, a szabad­
sáv 1 cl kére A teremtés Lelkére is az újjáteremtés 
Lelkére, arra a Lélekre, Aki a négy szelek felől elő­
jővén, még a kiszáradt tetemeket is eleire kelti.

Miénk az ígéret, hogy nem hiába zörgetünk es 
nem hiába kérjük ezt a felülről való segítséget. For­
dítsuk hát tekintetünket az ég felé őszinte sov.ir- 
<>ássál, bizakodással és hittel és kiáltsunk remény­
séggel : Ve ni Creator Spiritus! Jövel Teremtő Szent 
lélek! Ve ni sancte Spirit us! Jövel Szent Lélek 1 r- 
isten! Ámen.

Induljunk a ssent munkára!
Hitoktatást végző tanító- és lelkipásztor- 

testvéreimhez. —

A háború napról-napra végzi a maga pusztító, 
értékromboló munkáját. Ezzel a belső lrontot mindig 
fokozottabb munkára és értéktermelésre serkenti. 
És a belső frontnak vállalnia kell ezt a fokozottabb 
munkateljesítést. A belső frontnak nem szabad el­
maradnia, meglankadnia értékmentő munkájának 
odaadó végzésében.

V belső front emez építő, termelő munkájában 
mi nevelők, tanítók, lelkipásztorok az egyik legfon­
tosabb feladatot teljesítjük. Ha valaha tehát, akkor 
mostan teljes lélekkel kell odaadnunk magunkat 
hivatásunk hűséges teljesítésének.

Nevelőknél általában a hűségben nincs is hiba. 
Tanároknál például gyakorta tapasztalja az ember, 
hogy ők inkább az ellenkező túlzásba esnek, vagyis 
túlbuzgók saját tárgyaik tanításában és a köve­
telmények felállításában.

Nekünk, akik a tanítás, a nevelés munkájában a 
legszebb feladatot teljesítjük, azt a szent feladatot kell 
végeznünk, hogv növendékeinket az Isten dolgaira 
tanítsuk, őket vallásos érzésükben erősítsük; nekünk 
nem szabad hűségben és odaadásban elmaradnunk 
egyebet tanító kartársaink mögött és minden lehe­
tőt meg kell tennünk, hogy hivatásunk tisztében 
minél hívebben járjunk el.

Igen ám, mondják sokan, de mitőlünk hivatá­
sunk túlnehezet, szinte lehetetlent követel. Nekünk 
ugvanis nem lehet megelégedni azzal, hogy egy csomo 
dologra megtanítjuk növendékeinket, hiszen az. 
anyagtanítás a mi foglalkozásunknak csak jelenték­
telen eleme ; nekünk ennél sokkal többre kell igye­
keznünk ; nekünk a gyermekeket Istenhez kell ve­
zetnünk, bennük hitet ébresztenünk, márpedig a hit 
Isten ajándéka. így vállalkozásunk szinte eleve 
reménytelen, kilátástalan feladat.

Mindenesetre helyes dolog, ha a hitoktatóban 
megvan a kellő alázat és nem esik abba a túlzásba, 
hogv minden eredményt, minden növekedést a maga 
személyes ráhatásának tulajdonítson. Jó dolog, ha 
a hitoktató látja, hogy amint a nevelés általában, a 
vallásos nevelés meg különösképpen nem orom- 
potens. Miénk a plántálás és az öntözés, de a növe­
kedést, a gyiimölcsozést Isten adja jó kedvéből es 
kegyelméből azoknak, akiknek akarja.
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l)(, viszont a plántálás, az öntözés, tehát a talaj 
] {'s-itése a mi dobjunk. Es ami a mi dolgunk, azt a 

'urwanjobb gonddal és hűséggel vállalnunk és végez- 
'irik is kell Rendesen csak lusta hitoktatók szoktak 

m iJiivvlmcs, de egyben nemtörődöm szólam mögé 
Menekülni '• az én munkám úgyis semmi, a hitet,
*z áldást Isten adja, márpedig Q mindenhatóságánál 
i'o.'va vJ az áldást akkor is adhatja, ha én semmit 
sem‘munkálkodom. Az efféle kegyes szólam mögött 
Íe<>többször egyéni kényelmesség húzódik meg, amely 
mé„- azt a felelősséget is, amely engem, mint hit­
oktatót kötelez, szeretné áttolni az Istenre és ezzel 
lenle/ni mintegv a saját gyarlóságot.

Isten adhat áldást és ad is áldást emberi közre­
működés nélkül is. De viszont bölcsesége éppen embe- 
,rhasznál jel arra, hogy rajtuk keresztül áldását 
mlja és így áldását közvetítse a növendékekre is. 
pál apostol is ember volt, törékeny, gyönge testű 
ember, de rajta keresztül is mérhetetlen áldás áradt 
az emberek ezreire ; munkásságát Isten nagyon is 
felhasználta céljai elérésére.

\ hitoktató is ilyen drága-eszköz az áldást adó 
Isten kezében. Ila nem is minden, de az ő személyes 
munkájától is nagyon sok függ a növendékek lelki 
vezetése, irányítása tekintetében. Ha nem így volna, 
akkor igazán feleslegessé válnék minden emberi 
munka, feleslegessé válnék maga a hitoktatás is.

jól rendezte be Isten az Ü országának munká­
ját. Munkásokat keres Ü, mégpedig hű munkásokat, 
akik szeretik és tudják is szolgálni az 0 országának 
dicsőségét.

A növekedést, az áldást Isten adja, de a pl un­
ta lás és az öntözés, tehát az előkészítés munkája a 
miénk. S ez alól a fáradságos, előkészítő munka alól 
magát egy hitoktató sem vonhatja ki. Fáradságos es 
nehéz ez a Keresztelő Jánoséhoz hasonlítható munka : 
a növendék lelkében a talajt előkészíteni az Isten 
üzenetének befogadására, a hitnek, mint Isten aján­
dékának elfogadására és megbecsülésére, de áldott 
munka, mint a mező gyümölcsözésének előkészíté­
sénél a talaj művelés. .

És nékiink ezt az osztályrészünkül jutott elő­
készítő munkát olyan lélekkel és olyan hűséggel kell 
végeznünk, mintha tőlünk függene, mintha minden 
termés cs áldás a mi munkánk és fáradságunk ered­
ménye és jutalma volna. Nekünk nem szabad ha 
rest szolgáknak, kényelmes munkásoknak lennünk, 
hanem hivatásunkat úgy kell végeznünk, vág) is 
úgy kell plántálnunk, úgy kell öntöznünk, bog} 
Isten gazdag gvümölcsözést adhasson.

Amellett tehát, hogy lélekben felkészültek va­
gyunk — hivatásunk, szent feladataink végzéséhez, 
mondanom sem kell, hogy ez a legfontosabb es el­
maradhatatlan feltétel —, ismernünk kell a modern 
pedagógia nyújtotta lehetőségeket is munkánk mine 
eredményesebbé tétele céljából.

V munkáltató tanítás sok értékes elemet tartat-.

több vágyakozást, mind több ismeret, mind több
hittapasztalás után. ,

De természetesen éppen a munkáltatás tekin­
tetében van nagv szükségünk tapintatra és be­
látásra. Szent dolgokkal ugyanis játszani nem lehel és 
nem is szabad. Vagyis a munkáltatást a vallástanít ás­
nál túlzásba vinnünk nem szabad. Ha valahol, itt 
nagyon kell vigyáznunk reá, hogy munkáltató el­
járásunkkal a jó ízlés határán belül maradjunk. — 
Felednünk ugyanis sohasem szabad, hogy maga a 
tárgy : Isten és az. Ő dolgai, bennünket bizonyos 
tartózkodásra köteleznek.

„Mindent megpróbáljatok ; ami jó, azt meg­
tartsátok!" — Pál apostolnak ez a figyelmeztetése 
kell hogv irányt mutasson nékünk ebben a kérdés­
ben is Tanulmányozzuk a modern pedagógia mód­
szereit’ s ami azokból bevált, illetve ami azokból a 
hitoktatásnál beválik, alkalmazzuk mi is, hogy 
munkánk minél eredményesebb, szolgálatunk minél
áldottabb lehessen. „ ,

Fel hát a szent munkára 1 Induljunk azzal az 
cltökéléssel, hogv hű szolgák, jó munkások leszünk. 
Induljunk azzal a vágyakozással, hogy munkánk 
nvoiuán Isten helybenhagyó, elismerő dicséretet el­
nyerhessük : Jól vagyon jó és lm szolgám, kevesen 
voltál hív, sokra bízlak ezután. Végezzük szolga­
latunkat, hivatásunkat úgy, hogy munkánk miatt 
se Isten előtt, se emberek előtt szégyenkeznünk ne 
kelljen. Ha eszközeink hiányosak is — sok hitok­
tató bizonyára érzi és érezni is fogja a vezerkónvvek 
hiányát —a hűség, az odaadás, a lélek ereje ki lógja 
pótolni fogyatkozásunkat.

Isten nemcsak sokat kíván tőlünk, hanem sokat 
is vár tőlünk. Feladatunk nehéz ugyan, de sok a das 
fakad nvomán. Nem szabad hat megriadnunk a 
nehézségektől. Induljunk a szent munkára hűséggel, 
felelősséggel, hősi elszánással, Istenben hízó erős

(Hajdúnánás.) l*r- Horkay László.

máz ? mi szempontunkból is. Ami a munkáltató 
tani!ás alapját képezi, helyesebben: amiért van az 
egész munkáltatás, hogy t. i. a tárgyalt rész ne Ináig 
anyag, kelletlenül jogadott ismeret legyen, hanem a 
növendék lelkében élménnyé váljék, tehát kiváltsa 
részéről a legteljesebb érdeklődést, ez maradék nélkül 
kell hogy érvényesüljön a hitoktatásnál, a vallastani- 
tásnál is. Forrósodjék a gyermek lelkében mindaz, 
amiről hall s így váltson ki a gyermek leikéből mind

Élményeim a Tahiban tartott 
vasárnapi iskolai vezetők 

konferenciájáról.
Folyó év augusztus 4—9-ig, tehát ot napig 

voltunk'együtt az ország minden részéből 80—IdU-ig 
váltakozó számban. Elhallatszott a hívó szó Miskolc­
iéi Marosvásárhelyig, Ivöveskáltól Hajduboszorme- 
nvi°. Boldog engedelmesség lelkét kaptuk Istentől, 
inert éppen e világ nyugtalansága és vak rémüldozese 
közepette azt akarta az Ur, hogy legyünk olyanok, 
mint a ránkbízott kicsinyek, gyermekek, Isten meg 
váltott gvermekei. Ez a világ sóvárogva varja Isten 
fiainak megjelenését... A kegyelmes Isten akarta 
ezt a konferenciát. Ezért voltunk olyan szép száminál, 
ezért lehettünk mindvégig békén áldott esendesseg- 
ben. Ezért oldódott meg az ellátás nehez gondja is, 
amiért Isten iránti hálával gondolunk Dr. Ecsedv 
Aladárné nt. asszonyra, aki erőt, időt nem kiméivé
táborunk édesanyja volt.

Szégvellem és végtelenül bánom, hogy jónéban} 
évi vasárnapi iskolai munka után most voltam

% .
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először több, mint két évtizede szokásos nyári kon­
ferencián Mennyit mulasztottam! Milyen más lett 
volna munkám ereje és áldása! Nincs mentség es 
kilo «ás Süket voltam, másra hallgattam. Szomoru- 
sá«omat csak az fokozta, hogy egyedül voltam ezen 
a konferencián parókus lelkipásztor, mint egyszerű 
résztvevő. Rajtam kívül egyetlen segedlelkesz, égé 
vallásoktató és egv miskolci kollégám, mint előadó is 
egv személyben, egy tanítónő és két tanító jöttek el 
a'uibbezer egv házi tisztviselő közül. Megdöbbentem. 
Hol vannak a hivatalosak? Mi pásztorok előkészítőt 
tartunk, egyházkerületünkben, közelebbről egyház 
megyénkben túlnyomóan tanítók vezetik o vasár­
napi iskolai munkát. Félünk kiadni kezünkből 
a gyermeket, görcsösen szorítjuk a Bibliát, mert jaj, 
mi lesz, ha ,.laikusok1 ‘ imádkoznak és olvasnak Bm- 
üát gyermekeinkkel? Képzeletünk hozza is mar 
a szekta-veszedelem rémét, esetleg utegyengetojet.
A tanító, az más, iskolázott. De ők most ide nem jöt­
tek, csak hárman. Talán a múltban inkább. Kik 
jöttek el az idén? Gyárimunkás fiúk es leányok, 
diákok, iparos férfiak és nők, gépíró kisasszonyok, 
állam, egvéb köztietek, vállalatok alkalmazottai es 
tisztviselői, 15 évtől 60 évig. Igen, így is lehet ok is 
dolgozhatnak. Sőt! Ne féltsük mi tőluk, nem hivata­
losoktól Isten Igéjét és annak igazságát. A Szentlelek 
e« vet len Tanítónk csodás munkája nincs palásthoz 
és diplomához kizárólagos joggal kótöztetve. Ifjúsági 
és l eánvegyesületben, diákj; ink közül (SDG, Fio 
Christo), bibik köreinkből, különböző szövetségek­
ből (Bethania, Kálvin-szöv., Nőegyletek, féri ikm ok 
stb) válogassuk ki a gyermeket nag> 011 szeieto, 
derűs, jókedélyű, hívő lelkeket. Ez pásztori munka. 
Foglalkozzunk külön is velük. Bírjuk rá őket, hog} 
egv-egv körzeti, majd országos konferencián vegye­
nek részt. Aztán kellő előkészítés után állítsuk őket 
egyházunk veteményes kertjébe. Meg lesz az aratás. 
Kezdjétek, pásztorok! . .

A konferencia egész hetében a bizonyságuk ok 
hitén át a Lélek kereszttüzében álltunk. Csendben 
a: Ige körül. Ebben látom minden lelki munka, 
igy a vasárnapi iskolai foglalkozás titkát is. Hétkoi 
volt ébresztő. De inár 6 órakor itt is, ott is két ten- 
1, árma n imádságba merültek. Spontán imaközösség. 
Senki sem parancsolta. Ez a forrás. Napi munkánkat 
evangélizációval Ecsedy A. vezette be. Elég, ha a kér­
déseket felvetem : „amiről nem szívesen hallgatsz“, 
„ahogy Isten kezd munkálkodni“, „amit neked 
kell megtenni“, „amit csak Isten tehet meg“. — 
Az itt felmerült számtalan probléma egyéni kiieje- 
zést, alkalmazást a nyomon követő bibliakörökben 
nyert. A nap utolsó szava megint Isten Igéje volt. 
Lukács 5 : 1—10. alapján sorozatosan tárult elénk 
Krisztusban rejtett élet küzdelme és szépsége. Nagy­
péntek és húsvét csodáit éltük. Összetörtünk, vívód­
tunk, felocsúdtunk, hittünk és elfogadtuk a felkínált 
kegyelmet. Ez az elindulás, a feltétel, az alfa. Minden 
egyéb foglalkozásunk csak következmény, csak fel­
erősítés volt. Nagyon jó ezt tudni nekünk. . .

Gyermek az előtérben. Hiába volt a nyári vakáció. 
Jöttek Tahitótfaluból gyalog lányok-fiúk vegyesen. 
Nem számított az eső és a néhány kilométer távolság, 
összegyűltek 30—50-én a mintatanításra, amelyet 
pl. hárman, máról holnapra „ad hoc“ láttak el, 
Tanításból, hozzászólásból egyaránt sokat tanul­
tunk. Gazdag élmény volt számunkra Ecsedy taní­

tása. 127. zsolt. 1—2. v.-ben rejlő igazságokat 
három ószövetségi történettel illusztrálta : Bábel 
tornya, Jerikó kőfala, Fáraó és hét bő-szűk esztendő.
A tanításokból világos lett előttem annyi, hogy ennek 
a munkának nincs kötött módszere. Változik, mint 
maga az élet. Nem merítek ki minden lehetőséget, 
mert nem is lehet. Hol az Igére, hol az énekre, más­
kor meg az él mén vek kicserélésére, beszélgetésre 
helyezem a fősúlvt. Xdok-veszek. Azon veszem észre 
magam, hogy nem is tanítok, hanem velem eggyel 
több gyermek tanul ott. Egymástól tanulunk. Nem 
pumpálok, nem alakoskodom, nem ,,leszállók a 
gyermekhez, hanem velük sírok, örömöt osztok meg, 
titkot tárok fel, csodát szemléltetek.

De ismerni és szeretni is kell a gyermeket. 
Ez csak természetes. Erre szolgáltak A iktor Gabriella :
A gyermek lelki életének legelső megnyilvánulásai; 
Bením István : A gyermek és az imádság ; Dr. Nagy 
Mária : A gyermek és a biblia c előadások. A gyer­
mek élete már az ösztönök világában, még inkább 
az öntudat korában attól függ, hog} miRen lelki 
hatást gyakorol a nagy utánzóra és felfedezőre 
családja és környezete. Legkönnyebben a gyermek 
tanul meg imádkozni. Alapul az szolgál, hogy a gyer­
mek tele van kéréssel. Biztos hittel tud kérni. Hasz­
náljuk ki. Imádsága tárgya : félelem-fájdalom, bűn­
engedetlenség, csodavárás. Nevelhetem a gyerme­
ket imádságra, ha imádkozom előbb érte, aztán vele 
egv üt t, cs; k ne beiyutatás, szemléltetés, példa legyen 
az imádságom, hanem halálosan komoly és őszinte 
imádság. 7-—13 éves tóvárosi gyermekek feleletet 
adtak írásban arra, hogy mi a Biblia neve, felosztása, 
eredete, miért írták azt, melyik rész lontos a Bibliá­
ból és melyik a legkedvesebb bibliai történetem. 
Nagyon érdekes válaszokat hallottunk. Próbáljuk 
ki magunk is.

Amit n vezetőknek tudni kell magukról. Imre 
Ilona diakonisszatestvér a sződligeti Megbékélés 
Házából : A keresztvén élet ABC-je ; Dr. Ecsedy A.: 
A Bibliám; Bállá Péter : Zsoltáros könyvem ; Dr. Mes­
terház}- István tahitótfalui községi orvos : A keresz­
tyén élet akadályai; Szabó Miklós rákospalotai lel­
kész : A keresztyén élet elősegítő! ; Dr. Viktor János : 
Hitvallásaink Novotny Gyula miskolci lelkész: 
Az egv házunk ; Dobos Károly budapesti lelkész . 
Diadalmas keresztyén élet címen tettek bizonyságot. 
Megtérés, újjászületés, megszeli tel ődés: keskeny 
utunk és keresztünk, váltságunk és idevességünk. 
Bibliám éppenúgy ismeret és tudás tárgya, mint 
mindennapi kenyerem, lelki táplálékom. Zsoltáiaink 
feledésbe kerültek. Tanuljuk újra imádságos, hívő 
lélekkel, szép ízléssel énekelni. Lelki életem akadá­
lyai a bűn, képmutatás, indulatok, test, kísértések, 
megpróbáltatás tüze, egyedüllét, Ige- és imádság- 
nélküliség, betegség és halál — mondotta megrázó ei ő- 
vel Mesterház}-orvos, akit úgy mutatott be nekünk 
Ecsedy, mint káplánját, helyettesét, legbelső lelki 
munkatársát. Reménység és szeretet a nagy elő­
segít ői életünknek. Hitvallások az Ige rengetege­
ben vágnak utat. Irányt szabnak, de nem végleges 
és örök érvénnyel. Az egyház Jézus Krisztus élő teste. 
Határa ott van, ameddig a bizonyság hat. E világ­
ban só, kovász a hitvalló egyház. Célja a láthatatlan 
egyházba nyúlik, hogy t. i. feleslegessé váljék lát­
ható formában. Diadal: harc folyománya. En, világ, 
testünk gonosz kívánsága, sátán, halál ellen harco-
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lünk és gvőzünk is Krisztus által. Végül Dr. Békési 
\n(]or budapesti vallásoktató-Ielkész : Szolgálatban 
azdag keresztyén életről tett bizonyságot (Ján.

. iß_17). Szolgálat valóra váltott szeretet. Aki
szeret, szolgál: hittel, hűséggel, mert a kettő egy.

Vasárnap (augusztus 9) templomi istentisztelet 
és délután ' közgyűlés, gyermekjátékok-ünnepély, 
tábortűz zárta be konferenciánkat.

Végső tanulságom: nemcsak előkészítek, ha­
nem ténylegesen is vezetek vasárnapi iskolai csopor­
tot, hogy növekedjem alázatos hitben, gyermeki 
lelkűiéiben.

Dr. Kálmán Sándor.

AZ ANYASZENTEGYHÁZ CSODÁJA.

Az 1942—43. tanév I. félévének 
EGYETEMI ISTENTISZTELET-SOROZATA.

Október 4. „Mit hiszesz a közönséges 
keresztyén anyaszentegyházról?“

Prédikál: Dr. Soós Béla egyetemi ny. r. tanár.
Október 11. Az egyház Ura.
Prédikál: Dr. Czeglédy Sándor egyetemi 

ny. rk. tanár.
Október 18. Az egyház tagjai.
Prédikál: Dr. Makkal Sándor v. erdélyi 

püspök, egyetemi ny. r. tanár.
November 8. Az egyház és a világ.
Prédikál: Dr. Erdős Károly egyetemi ny. r. 

tanár.
November 15. Az egyház harca.
Prédikál: D. Dr. Kállay Kálmán egyetemi 

ny. r. tanár.
November 22. Az egyház ítélet alatt.
Prédikál: Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. 

tanár.
December 6. A tűrő egyház.
Prédikál: D. Dr. Révész Imre, a tiszántúli 

‘református egyházkerület püspöke.

December 13. Az ádvent: Krisztus egy­
házának győzelme.

Prédikál: D. Dr. Ravasz László, a dunamel- 
léki református egyházkerület püspöke.

Az istentiszteletek, amelyeken bárki résztvehet, az 
Egyetemi Templomban pontosan 11 órakor kezdődnek.

Hírek az egyházmegyékből
ALSÓS/A BOLCS-H A.JDti VIDÉKI EGY H A/M EG VIA

Kollégiumi nap Balmazújvároson. Igazi evangéliumi 
szeretőiben ünnepelt Balmazújváros reformátussága okt. 
l-én. vasárnap. Kollégiumi nap voll, amelyen 1). l)r. Bevesz. 
Imre püspök személyesen részivelt Baja Mihály ’egyház- 
kerületi tanácsbíró. Bariba László tiszaioki esperes-lelkész. 
Hásó István alispán, egyházmegyei gondnok. Dr. Nagy 
Sándor kollégiumi vallástanár. Jakucs István kollégiumi 
igazgató társaságában.

Délelőtt D. Dr. Révész Imre püspök a német rolni- 
mátus templomban hirdette az Igét a CXXXII1. zsoltár 
alapján, kiemelvén a magyar és német atyafiak közötti 
egyesség gyönyörűségének s békességes egyiittlakozásukuak 
gondolatát és időszerű voltát. Istentisztelet után presbiteri 
gyűlés volt. amelyen Dr. Molnár Béla lelkipásztor felaján­
lotta a gvülelv’zet tagjai által a Kollégium segélyezésére 
adományozott összeget és az. egyház hét éven ál adandó 
r>0—50 pengőjét.

Vgvanczen időben a magyar református templomban 
Bnia Mihály debreceni lelkipásztor hirdette az. Igét. A déli 
órákban a magyar református egyház presbitériuma is 
gyűlésczett, ahol püspök úr szintén jelen volt. Itt Jakucs 
Sándor lelkipásztor és Posta József gondnok fogadták, majd 
megemlékeztek püspök úr nagyapjáról. Révész Imréről, aki 
két éven át a balmazújvárosi gyülekezet lelkipásztora von. 
jóleső érzéssel látta a püspök, nagynevű elődjének zöld 
lombbal díszített arcképét a gyűlésterem falán és nem tit­
kolta örömét, hogy nagyatyjára hivatkozván Balmazúj­
városra „hazajött". .

Délben a református asszonyok szerétéi vendégséggel 
tisztelték meg püspökünket, aki meghatódva mondott 
asztali áldási a résztvevőkre.

Délután folyt le a Kollégium felsegélyezcsérc rendezett 
lélekemelő ünnepély. Itt Baja Mihály lelkipásztor alkalmi 
költeményt olvasott fel, Dr. Nagy Sándor vallastanar 
..A debreceni Kollégium múltja és jelene” címmel előadást 
tartott, majd Révész püspök lélekbemarkoló beszédé hang­
zott el az t'r asztala előtt. Imádkozó édesanyához hason­
lította beszédében .az ősi Kollégiumot, aki fiait felnevelve 
az egyház, haza és az emberiség szolgálatára, imádsággá! 
kíséri hős gyermekeit ma is a véres harcmezőkre. Megem­
lékezett arról is. hogy nagyatyja. Révész Imre, milyen oda­
adással mentette még a Kollégium kincseit az INlU-ben 
Debrecenbe törő muszka-hordák garázdálkodása elöl-. - 
Beszédét imával fejezte be. ,

Balmazújváros újabb bizonyságot tett az. os debreceni 
Kollégium iránti áldozatos ragaszkodásáról. Bizonysága 
az a 2550 P. amelyet a nap eredményeként a Kollégium 
felsegélyezésére indított akció javára átadott.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.

Tisztúlítás. A szeptember 29-i őszi közgyűlés beiktatta 
az Egyházmegye új tisztikarát. A régi hű esperes-atyát 
nagy szeretettel emelték újra pajzsra. Mellé eluöktarsul. 
gondnokul hasonló bizalommal választották meg 'bez 
Dr Nadánvi János alispánt. Az új tisztikar tagjai mind 
megjelentek a közgyűlésen. Molnár Vince. Juhász Sámuel. 
Szűcs László, Csernák Béla. Kiss Károly. Kulcsár And >r. 
\ndó Ferenc. Hegedűs Kálmán. Dr. Szabó Lajos, hodoi 

.József lelkészi tanáesbírák. Világi landcsbirdk : Dr. Thury 
László városi tisztiföügvész. Udvarhelyi Béla nyug. arvn 
széki elnök. Dr. Sarkadv Sándor ügyvéd. Dr. Molnár Imre 
csongrádi főispán, Dr. Bartos Adorján nyug. főszolgabíró. 
Dr Soós István polgármester, Dr. Sólyom Kálmán táblái 
tanácselnök. Dr. X'agv Dezső pénzügyigazgató. Herezegi, 
Kálmán biharpiispöki igazgató-tanító és Xarglia László 
nyug. egyházkerület i tanácsos. Lelkészi főjegyző: Dr. Szabó 
Lajos réti református lelkipásztor; világi[főjegyző : Damezi 
Kiss Lajos lapszerkesztő, lelkészi jegyző: Kovács Sándor 
nantamási lelkipásztor : világi jegyző: Dr. Molnár X nice 
főszolgabíró, Ügyészek: Dr Baresay Károly varmegyei 
tisztiföügvész és Dr. Czeglédy Miklós ügyved. Turul»kép­
viselők: Movik Gyula bihari. Bede Géza csokinál. Kiss l.ela 
nagyváradi és Fénvcs Kálmán biharkeresztesi tanítok.

Megerősítették Dr. ineze Gábor nagyváradi s Magxarx 
Sándor örvendi lelkésszé történt inegválasx.tását. A bilim i

....—'ws*------------- -----------------------------------————A'j|K . Tv.J. - ", *■*. ,.v ' ,,r ; *
• „,,v" T tJy V ' *:
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református egyházmegye kozgvule.sekereteben az PfUj'*7- 
.„„„vei bíróság is ülésezett. Ezen két lelkeszvalasztasi telleb- 
he/ést is társ váltak. Magvarv Sándor váradvelencei refor­
mátus sevédí dkész megválasztása ellen beadott fellebbezést 
a birósá« elutasította és Magvarv megválasztását megerősí­
tette A^másik ügv nem is került tulajdonképpeni bírósági 
tár«válás alá. mert T)r. Incze Gábor megválasztása ellen 
beadott fellebbezést visszavonták és így Dr. Incze nagy­
váradi lelkésszé megválasztását jogerősnek jelentettek ki. 
Nagy váradon és Örvénden a két lelkipásztori beiktatásra 
rövidesen sor kerül.

.VÁG YBÁ X YAI EG YHÁZMEG YE.

\ nagybányai egyházmegyei lelkészeyyesiilel október 
o-;'m tartotta közgyűlését Szatmárnémetiben. Jánossv Sándor 
igehirdetése és Gv. Kovács József elnöki megnyitója után 
ó közgyűlésen több közegyházi ügyet tárgyaltak le : Gyön- 
gvössy* Bálint, Márton Ferenc, Jánossv Imre és Miszlav 
János előadásában, illetve javaslatára. Majd megejtették 
a tisztújítást. Elnökké : Gy. Kovács József ombodi, alei- 
nökké : Gnlva Géza apai. előadó-jegyzővé : Miszlav János 
batizi, titkárrá : Gacsályi Zsigmond kiskolcsi, s.-pénztárossá : 
Tóth Jenő lázári lelkipásztort választották meg.

SZA TMÁRI EG YHÁZMEG YE.
\ liejrá'ok eredménye a szatmári református iskoláink­

ban. A fiúgimnázium I. osztályába beiratkozott 139, a 
íl. o.-ba 137. a III. o.-ba 112. a IV. o.-ba 95, az V. o.-ba 45, 
a VI. o.-ba 39. a MI. o.-ba 41, a VIII. o.-ba 2/ nyilvános 
tanuló, összesen ti35. Ebből református 589. evangélikus 7. 
unitárius 2. róni. ka:h. 13, gór. kaih. 3. gór. keleti 1. izr. 20. 
A leány ne vdőintézetben : a gimnázium 1. osztályába be­
iratkozott 57. a II. o.-ba 95. a Ili. o.-ba 73, a IX . o.-ba 12. 
A líceum I. osztályába 46, a II. o.-ba 28. A polgári iskola 
I. osztályába 76, a* II. o.-ba 60 nyilvános tanuló. A tanulók 
száma összesen 488. Ezek közül református 443, evan­
gélikus 3, ró in. kath. 11, gör. kath. 22. izr. 8 és baptista 1. 
A nyilvános tanulók számát a műit iskolai évi eredmény­
űvel összehasonlítva megállapíthatjuk, hogy a gimnázium 
lanulóinak száma 1 tanulóval csökkent, a líceumé 46, a 
polgári iskoláé pedig 82 tanulóval gyarapodott. Az utóbbi 
két tagozat lényeges gyarapodását a II. osztályok meg­
nyitása okozta. A magántanulók iratkozása még folyamat­
ban van. Az elemi iskolába beiratkozott az T. osztályba 67 
fiú. 54 leány, a II. o.-ba ti 1 fiú, 00 leány, a III. o.-ba 71 fiú, 
93 lyány, a IV. o.-ba 58 fiú, 11 leány, összesen 508 tanuló. 
A németi egyháznak nincsenek iskolái.

X szatmárpálialvai református egyházközség közada­
kozásból újjáépített templomát, valamint hősi halottainak 
emlékművét és országzászlóját folyó hó 4-én, vasárnap 
avatta fel, az egész napot betöltő ünnepségek keretében. 
A templomszentelésen peleskey Sándor nagydobosi esperes 
imádkozott, Igét hirdetett Oláh Sándor nagybányai esperes, 
az építés történetét ismertette Gen (la János pettyén! lelkész. 
A hősök emlékművénél beszédet mondott Dr. Böszörményi 
Károly pettyén! földbirtokos. Az országzászlót az. adako­
zó!' részéről átadta vitéz Huszár Endre- tábori esperes, ál­
vei te Károly Albert körjegyző, maid felavatta Botka Imre 
náhrádi földbirtokos. Az ünnepségek után a pálíalvai 
temetőben felavatták a néhai Huszár Benedek református 
tanító síremlékét ahol beszédet mondott Kádár Miklós 
gálospetri lelkész és a Gy. Kovács József alkalmi költemé­
nyei elszavalta Vékony Károly községi bíró, volt tanítvány.

HALOTTAINK
Dr. nemes Szikszó Bálint. Szatmár megye színér- 

váraljai járásának iőszolgabírája, a szatmári és 
nagybányai református egyházmegyék tanáesbírája, 
hosszú szenveriés után, férfikora teljében, megpróbál­
tatásokkal teli élete 38. évében, október hó 1 -én 
elhunyt. Október hó 1-én helyezték örök nyuga­
lomra a botpalátli református temetőben. Emléke 
legyen áldott.

K ÜL ÖNFÉLÉK
In memóriám. Dr. Ravasz László püspök, a Dunamelléki 

Egyházkerület Közlönyében az esperes! cs a lelkész! hiva­
talok figyelmébe ajánlja a temetőnek, közelebbről az egyház- 
közsé« temetőjében pihenő lelkipásztorok és tanítók sírjai­
nak rendbetartását. A gondolat valóban megkapó, áldozatos 
és nemes. Igazi keresztyéni cselekedet lenne, ha az egyház 
volt lelkipásztorainak és tanítóinak sírját nemcsak a Duna­
melléki Egyházkerületben, hanem az ország valamennyi 
községében gondozná. Gondoljuk meg, milyen nagy gyakor­
lati nevelő érték rejlik abban, ha a tanító elődje és az egyház- 
község volt lelkipásztora sírjának gondozásában növendékei­
vel egvütt közreműködik. Az ilyen példaadás gazdag ter­
mésű X kegyelet, a hála és felebaráti szeretet ilyen gyakor­
lása nemcsak tanításunknak lehet alkalmas anyaga, hanem 
az életben, az iskolán kívül is, érezteti maradandó hatását. 
Mamink megbecsülése és megbeesültetése is ez. Nevelő 
hatása pedig kihat az egész gyülekezeti életre. Biharkeresz- 
tes. Fényes László, felügyelő-igazgató.

Üjalib országos tanítóegyesületi elnökségi értekezlet 
Ilaiíhiszoboszlőn. Az Országos Református Tanító-Egyesület
október 2__3. és 4-én, hasonlóképpen a múlt évi október 2.
és 3-i gyűlésekhez újabb értekezletre hívta össze az egyház­
megyéi tanítóegyesületek elnökségeit az egész országból. 
Meg is jelentek az ország legtávolabbi vidékeinek képviselői 
is <De megjelent olt az első napon D. Dr. Révész Imre 
püspök, a második napon 30 ötödéves tanítóképzős kísé­
retében Török Tibor képzőintézeti igazgató, majd Dr. Szász 
Imre esperes s végül az utolsó napon Uray Sándor egyház- 
le 'rületi főjegyző is, hogv a maguk szolgálatával s nagy- 
értékű hozzászólásaikkal is gazdagítsák az értekezletet, s 
nagy őrömmel adóztak úgy az előadóknak elmélyedő, szép 
tanulmányaikért. mint a számtalan fölszólaló minden rész­
letet és vonatkozást megvilágító bölcs hozzászólásaiért. 
Boldog örömmel érezték minden pillanatban a református 
tanítói lelkek gazdag bőségben áradó tiszta és forró szerel­
mét Anyaszentegyíiázunk : református Sionunk iránt. 
Püspök atyánk a látottak és hallottak fölött legnagyobb 
örömének adott kifejezést s többszörösen megígérte, hogy a 
nagy bölcseségröl, körültekintésről tanúskodó tanítói kívá­
nalmakat a legnagyobb szeretettel fogja képviselni illetékes 
helyeken. Az értekezlet gazdag tárgysorozata a következő 
volt : Október 2. Bibliát olvasott és bibliamagyarázatot 
tartott D. Dr. Révész Imre püspök. 1. Az egyházalkotmány­
ról szóló E. T. I. te. módosítása ; a református tanító az 
egvházalkotmánvban. Előadó : Molnár János ügyvezető­
elnök. 2. Az E. T. X'. te. megújítása. Előadó : Vitéz Nvitray 
Károly alelnök. Október 3. Bibliát olvasott és bibliamagyara- 
zatot tartott : Török Tibor tanítóképző intézeti igazgató.
1. A református tanításterv, tankönyvek, vezérkönyvek. 
Előadó : Molnár János mezőtúri igazgató-tanító. 2. A vallás- 
tanítási tanterv, tankönyvek, vezérkönyv. Előadó : Szendy 
István debreceni igazgató-tanító. Október 4. Csendes nap. 
Istentiszteletet tartott : Uray Sándor egyházkerületi fő­
jegyző. 1. A református tanító az egyházi és missziói munká­
ban. Előadó : Kántor Mihály cigándi igazgató-tanító.
2. A református egyház, a lelkipásztor, a tanító. Előadó-: 
Várhegyi Lajos helyőpapi igazgató-tanító. Bizonyosak 
vagyunk benne, hogy Isten kegyelméből gazdag áldások 
származnak ez országos elnökségi értekezletből templomra 
és iskolára, lelkészekre és tanítókra egyaránt. (M. J.)

Az Országos Protestáns Napok munkarendje. Az Orszá­
gos Bethlen Gábor Szövetség választmányi illést tartott 
Tusnádi Nagy András titkos tanácsos elnöklésével. Az «lésen 
megjelent vitéz Tors Tibor iigyv. társelnök és vitéz Bonczos 
Miklós igazságügyi államtitkár is. Az ülésen Kiss Roland 
ny. főispán bejelentette, hogy az idén szőkébb keretek 
közt tartják meg a protestáns társadalom seregszemléjét, 
újításként azonban bekapcsolják a leventeifjúságot és gyűlé­
sükön maga az ifjúság országos vezetője is felszólal. A protes­
táns irodalmi és művészeti eslcn leventezenekar is szerepel 
s itt mutatkozik be az új közös protestáns Budapesti Kórus is. 
Kiemelkedő eseménye a Protestáns Napoknak Kovács J. 
István rádióelőadása a reformáció hatásáról. A reformációi 
főünneppel egy időben hét helyen lesz emlékezés. Gyűléseket 
tart az Evangéliumi Munkásszövetség és a protestáns nó- 
lársadaloin. Protestáns evangélizáció is lesz a Kálvin-ten
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templomban. November 7-én a Soli Deo Gloria Szövetség 
Móricz Zsig nond emlékestet rendez s rádióelőadások is 
lesznek Szabó Imre és Raffay Sándor közreműködésével.

Település. A délvidéki egyházmegyéhez csatlakozó 
Szeretnie előnyös települési alkalmakat kínál lel föld után 
v.iüvó és dolgozni szerető református családoknak : 20—•-;(> 
hofdas, feles vagy árendás bérleteket. Többgyermekes 
családok ONCSA-tiázakra is igényt tarthatnak. Gazdasági 
felszerelés kívánatos, hogv legyen. Megbízhatóságot a lelki- 
pásztor igazolja. Érdeklődni lehet: Református Lelkészt 
Hivatal, Szeretnie, Bács-Bodrog vm. címen.

Ilihaiijazltás, A Debreceni Protestáns Lap két héttel 
ezelőtti számának vezércikke: ,,Nemzetnevelés“ legvégén, 
c'v kellemetlen sajtóinba maradt a szövegben. „Heroikus“ 
szó lielvére „heroslralesi“ került. Nem tudjuk megállapítani: 
kit terhel a felelősség a sajtóhibáért. A szerkeszd őség vál­
lalja a felelősség felét, mert a korrektúra az ő kezében van ; 
de bizony ember az ember : a sietős munka közben megesik 
ilven elnézés. Mert elnézés volt, semmi több. A felcserélt 
két szó közötti különbséget kis diákkorunk óta tudjuk. . . 
Hálásak vagyunk Dr. Kiss Ferenc professzor úrnak, hogy 
a hibára szeretettel figyelmeztetett.

A SEGÉDLELKÉSZ MIXT MŰKEDVELŐ. (Szer­
kesztői üzend.) Kedves Ifjú Testvérem, nagyon köszönöm, 
hogy lelkészi vizsgád letétele s exmissiód ütőin leveleddel fel­
kerestél. Csak áldás fakadhat abból, ha az elet álfára induló 
ifjú Timótheusok szólmállanak az öregebb szolgaldrsakkal 
sc- a levélváltás nem csupa anyagi kérdésekre és nehézségekre 
vonatkozik. Ez a le eseted. Elmondod némi derüoel, hogy a 
vizsga örömére, hogyan akrlak téged egy vaskos „casus bibendi“- 
vel meg ünnepelni (?) a falu nolabililásai és igén jól eseti 
olvasni azt is, mily udvariasan, de határozottan tértél ki a 
dáridó elöl. Ezzel irányt véltél s kérve-kérlek, hogy ettől az 
iránytól el ne térj soha... Mint Pál aposlcd mondja: „cél­
egyenest előre...“ Megilletődve olvastam leveled következő 
passzusát, mely arról szól. hogy valamelyes jótékony cél érde­
kében. a faluban műkedvelő gárda alakult s téged is be_ akartak 
vonni mindenáron a színieUiadásba. \agyon tanulságos esel, 
hogy éppen a le vonakodásod miatt, és éppen a te kedvedért{?? ) 
ZilahiI „Síit a nap“-jdl akarták színre hozni s abban az öreg 
reformálás pap szerepét szánták neked. Édes fiam, semmi 
szia (dali bele ne menj ebbe a vállalkozásba. A jótékony eélt le. 
sokkal jobban szolgálhatod paldstosan, mini a színpadon 
jelmezbe öltözve. Ha rajtam állna, nemcsak hogy óva inteném, 
de egyenesen megtiltanám minden lelkész jellegű egyénnek 
a színpadi szereplést. A szószék és a színpad szöges ellentétet 
képeznek. Hogyan hallgathatja az Isién házában a gyülekezet 
maiak igehirdetését, temetési vagy sákramentomi szolgálatát 
aki a múlt héten, vagy talán az előző szombat este alakoskodoll 
a színpadon. . . Fogadd meg a szavamat és semmiféle vonat­
kozásban ne lillj soha a műkedvelők köze. Se te, se más palás­
tot viselő. . .

A málraházai missziói konferencia. A magyar refor­
mál us egvliáz belmissziói munkájának vezetői szeptember 
utolsó három napján az Egyetemes Konvent meghívására 
a málraházai.református diáküdülőben konferenciára g> ül­
tek össze. A gyönyörű környezetben és mindvégig lelkes 
hangulatban tartott konferencia tárgyai a missziói munka 
legégetőbb kérdései voltak. Ezekben a kérdésekben nagyon 
szép konszenzus alakult ki, és a konferencia minden részt­
vevője erős ösztönzésekkel és új látásokkal lert \issza 
munkahelyére. Felmerült az a közös kívánság, hog> a 
missziói konferenciákat állandósítani kell. Kialakult az a 
határozat is, hogy az egész magyar református egjliazra 
ki!erjedő egységes és részletes missziói programmot mine 
előbb cl kell készíteni. Bevezető előadásokat tarlót,ak. 
Dr. Mass Vince : „A Szent írás és a zsidókérdés Bercczkx 
Albert: „Hozzánk áttérők lelki gondozása“ Dr Imre 
Lajos : ,,A gyermekmisszió ügye'* címen. Az ,.Eg> nazui 
missziói munkájának akadályai és további útja vinni 
megbeszélést Muraköze Gvula és Győré Elemér előadásai. 
..A konfirmáció nehézségei, jelenlegi akadályai es a további 
teendők“ című megbeszélést pedig Dr. Victor Janos t ki­
adása és Dr. Czeglédv Sándor hozzászólása vezette ne. 
A reggeli áhítatokat Dr. Ravasz László, Dr. Knyedy Andor 
és Dr. Kováts J. István vezették. A konferencia eied- 
ménveit Dr. Ravasz László záróbeszédé foglalta össze 
Az összes kerületekből mintegy negyven résztvevő \oit 
jelen. (Qz. S.)

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

5000—11)42. szám. TÁRGY: Egyházkerület i közgyűlés
és bizottsági ülések ideje.

KÖRLEVÉL.

Értesítem a nagy tiszteletű esperes, egyházkerület I 
jegyző, előadó és bizottsági tag urakat, hogy egvházkerülvti 
közgyűlésünket és bizottságainkat a következő időpontokra 
hívtuk össze :

Középiskolai tanügyi bizottság 1012 november 0. 
hétfő, 0 óra.

Sajtóalapi bizottság 1042 november 0. hétfő, 12 óra. 
Missziói bizottság 1042 november 0, hétfő, KI óra. 
Kollégiumi igazgatótanács 1042 november lo. kedd. 

0 óra.
Közalapi bizottság 1042 november 10. kedd. 12 óra. 
Magyar Református Segélyegylet 1042 november 10. 

kedd. y2l óra.
Pénzügyi bizottság 1042 november 10. kedd. K I óra. 
Népiskolai tanügyi bizottság 1012 november 11. 

szerda, 0 óra.
Diakóniaügyi .bizottság 1042 november 11. szerda. 

12 óra.
Esetleg szükségessé váló bizottsági ülések 1012 novem­

ber 2:1, hétfő.
Egyházkerületi bíróság 1012 november 21, kedd. 

149 óra.
Esperes-gondnoki értekezlet 1942 november 2 I. kedd. 

K I óra.
Egyházkerületi közgyűlés, diakonissza szenteléssel 10 12 

november 25. szerda, K0 óra.
Közgyűlés folytatása 1942 november 2«. csütörtök. 

9 óra.
Debrecen. 10 12 október 5.

1). Dr. Révész lnne.
püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hivatalos 

lapjában: a „Debreceni Protestáns Lap“-ban közzé kell tenni 
és a K i a d ó h i v a t a l rímére t Debrecen. Kdlvin-tér 17.. 
Püspöki hivatal. Poslafiók 65) kell beküldeni.

' llirdelésdij milliméter-soronként 10 führ. Legkisebb 
hirdetésdíj 2 pengő.

Re'-ellvőiiiínhi református polgári leányiskolája pályá­
zatot Iliidet úgy lemondás folytán megüresedett igazgató- 
tanári és evy tanári állásra. Pályázhatnak protestáns vallási! 
magyar-német, kémia-természetrajz, vagy más szakra 
kéir sí tett oki. polg. vagv középisk. tanárok vagy tanár­
jelöltek Megválasztotlat állásában a YKM erősíti meg. 
Fizetés előlépés az állami tanárokéval azonos, költözési 
költse«’ egyházi törvények szerint. Túlórázás eseteben 
külön "díjazás. Mellékesre van kilátás. Igazgatónak szép 
iermész/d beni lakása van. Kellően felszerelt kérvényekét 
az igazgatósághoz kel! okt. 25-ig küldeni. Az állás azonnal
elfoglalható. • „ ,Rereuilaróe reformál us egyházközségé a nyugdíjazás 
folytán megüresedett kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. 
í [,,'lvi javadalma ötvennyolc (50) értékvgyseg. amely a 
következőkből áll: lakás szép. nagy gyümölcsös kerttel, 
mellékhelyiségekkel, 5070 kilogramm tiszta búza, V. kát. 
hold szántóföld haszonértéke. 2, drb. jószágra legeltetés. 
•> kát. hold erdő haszna. Kötelessége : a reébizoü osztályok 
vezetése, ismét hősöknek is tanítása, egyhaza énekkar, vasár­
napi iskola, ifjúsági egyesület vezetése, beimisszioi munká­
ban segédkezes, lelkész szószéki helyettesitese Pályázni i 
határidő 11 nap; az. állás jogerős választás után azonna 
elfoglalandó. Kérvények — válaszbélyeggel — Református 
Lelkészt Hivatalnak. Beregdaróc (postaügynökségi. Beug
megye küldendők. .

Besztercei (Szabolcs m.) református egyhazkozseg. a 
kétévi tényleges katonai szolgálatra bevonult kantortaniluja
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, , nál váza tot hirdet." Nők is pályázhatnak.
KizvtVs hin-ám szerű. l>ályázati határidő október dl. Kér­
vények Református Lelkészt Hivatal, Beszterce címen kül­
dendők. fa| református egyházközség presb'té-

iot ív.-,1ft két útonnán szervezett. A//I. es 
V1/T £mú tanító állásra. A XIII. sz. állásra csak férfiak,
) X IV sz állásra csak nők pályázhatnak. Fizetés törvény 
szerbit'i «Ht°o-os fizetéskiegészítő államsegéllyel. Teljes fize- 

■:í' , illetméiivhivatal folyósítja. Kötelesség : a presbile- 
um állni kijelölt osztály vagy osztályok vezetese es mi - 

iiímcmő belmissziói munkában való resztxetel. A hifi 
!,| MV-,I ló hegedűs előnyben részesül. Helyi jelölt nincs.
!>• vázati batáridő >1 nap. Kellően felszerelt kérvények 
Molnár Zoltán református lelkész, iskolaszéki elnök címere
k : 1,1 nIlók. hij református egyházközség a yajda-
7Uci \s angvalházai tam,ai lantlói állásokra pályázatot 
, .*V.i november 8-ig. Nők is pályazhatnak. -Lakas termé­
szetben, kerttel és törvényszerű fizetés Illetményhivatal

Vltja"x hei.xkftzsze.it.Miklósi (Bihar vm.) református egy- 
h ízkozséo' i ."> napi határidővel pályázatot hirdet ten>le„ 
katonai szolgálatra bevonult tamlojanak helyettesitesere. 
nf/. k. és kötelessége törvényszerű. Lakás természetben. 
Ráhúzhatnak férfiak és nők. Ra hazatok Református
I elkés/i Hivatalhoz küldendők. . .....

\z ibránvi református egyházközség nvugdijazas folx- 
I án menüre sédét t V. sz. tanítónői allasra pályázatot hirdet. 
Pálvázati határidő 11)12 november 6. Fizetés törvény sze- 

kötelessége a belmissziói munkában való segedkez.es 
.‘s a' ki jelölt osztály tanítása. Csak nők pályazhatnak. 
Pályázatok Református Lelkipásztori Hivatalhoz külden­
dői,'. Az állás a választás jogerőre emelkedésé után azonnal

rl Í"'"'kí-iÍ'í szállás református egy háztanácsa pályázatot hir­
det az útválasztás folvtán megüresedett egytamtos kul- 
határi ..Lipcsev iskolai tanítói állásra. Pályázhatnák a tör­
vényes* követelményeknek megfelelő férfi tani tok es tanító­
nők Közszolgálatban még nem álló pályázóknak igazolni 
kell'azt. hogv nem esnek az. 193h : IV. te. 1 és ... faiban 
meghatározott korlátozások aki. Fizetés törvényszerű 
■ ),,(, cavháztól. a többi államsegély. Kötelesség : díjlevel 
szerintr Választás miniszteri megerősítés által válik jogerőssé, 
jóváhagyás elmaradása esetén megválasztott az e|yház­
zal szemben kártérítési igényt nem támaszthat Pályázati 
határidő >1 nap Állás a választás illan azonnal elfoglalandó. 
Pálvázat k érv énvek válaszbélyegg-d is ellátva Refor­
mátus iskolaszék. Kisújszállás címre küldendők.

Mezöberénvi református egyhazkozseg palvazatot hirdet 
a lemondás folvtán megüresedett tanítónői állasra Hatandó 
■>, ntm Fizetés • egyháztól lakbér vagy termeszei bem lakas. 
ä mindenkori kezd'öfizetés 10%-a. államsegély Az alias a 
választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó. 
Kérvények a Református Lelkészi Hivatalhoz, kii Idén dók.

\z olesvai református iskolaszék pályázatot Iliidet 
ténv lenes katonai szolgálatra bevonult kántoriamtól a. 
valamint tartalékos katonai szolgálatot teljesítő musod- 
lunitója helyettesítésére. Fizetés kötelesség torvenyszeru. 
állás azonnal elfoglalandó. Pályázhatnak mindkét allasra 
férfiak és nők egyaránt. Református Iskolaszék, Olesva.

OÍesvaapáti református egyházközség iskolaszéke teny- 
lestes katonai szolgálatra bevonult kántarlanltója helyettesí- 
/éién 15 napi határidővel pályázatot hirdet. Fizetés tör­
vényszerű. Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázhatnak 
férfiak és nők. Református Iskolaszék.

Zsailánv református egyházközség presbitériuma pályá­
zatot hirdet újonnan szervezett V. sz. tanítói állásra. Fizetés 
és kötelességek torvénv szerint. Javadalma: 10°,, helyi hozzá­
járulás. többi államsegély és törvényes lakbér. Pályázhat­
nák férfiak és nők. Pályázati hatandó 21 nap. kellően fel­
szerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal. Zsadanv, 
Bihar m. címre küldendők.

TARTALOM:
Dr. Czeglédv Sándor: ..Jövel Szent Lélek Lnstcn t"
Dr H i' kav László : Indul'mik a szent munkára 1 
Dr" Kálmán Sándor: Élményeim a Tahiban tartott vasar- 

navi iskolai vezetők konferenciájáról 
Az J942__J3. tanév I. félévének egyetemi istentisztelet­

sorozata
Hírek az egyházmegyékből —Halóttaink — Különfélék

Hivatalos értesítés •— Pályázati hirdetmények — 
Hirdetések

tashősyvek 
füzetek

ISKOLASZEREK
legnagyobb raktára

JltlliuAe.
Jgg/gBBBBSEL KÖNYVKERESKEDÉSBEN
Debrecen, Ferenc Jozsef-út 2G.
Kívánatra árjegyzéket díjtalanul küld.

MAüYAR ALTALANOS 
HITELBANK

debreceni fiókja
PIae-utea 45—47. Telefon; 23-70., 23-7 1.
foglalkozik a bankCzlet mindem AgAval

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezevásaíhely, 46.’szím.
Az országos hírű Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást- tóga- 
kXszltö mestere. Készítek ORLE-tormába szovetselyempalástot, sü- 
veget tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Jparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! 1

RÓZSÁSS » JÓZSEF építési vállalkozó
templom építési, tatarozó .1 es tervezési vállalata

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák Javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszaiok. Postalíék 11-

ripenziar Hl. Into, m
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök fol>ósítása 

értékpapírok vétele és eladása.
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